
荷   花
繁殖方法：
㈠ 无性繁殖
无性繁殖亦称营养繁殖。主要利用荷花的地下茎如主藕、子藕、孙藕及藕鞭等，进行分栽；而组织培养也是荷花营养繁殖的一种形式，但应用最普遍的还是分栽（或分藕繁殖）法。

分藕繁殖法

荷花的地下茎有主藕、子藕和孙藕之分，它们都可以作种藕进行繁殖。但各自作种藕所产生的效果是有差异的，因此，在分藕繁殖之前，应该选择好种藕。在生产实际中，藕莲区的农民常用主藕或整枝藕(包括主藕、子藕和孙藕)进行繁殖，每公顷植3750千克种藕。结果种藕占去了其产量的l／4，影响了经济效益。其实，用子藕、孙藕作种藕栽后的生长状况，产藕量及开花数与主藕差不多，同时也降低了种藕成本。武汉市蔬菜研究所于1999年针对生产上采用整枝藕作种藕的情况，对主藕和子藕进行了对比试验。结果表明，子藕作种藕的长势优于主藕，其成熟藕的大小、商品性状亦相差不大。虽主藕作种藕的单位面积产量比子藕要大，但投入的成本所获得的效益明显的不如子藕。

在生产上，分藕繁殖还视藕莲、子莲和花莲的要求和目的不同，繁殖方法上也有所差异。—般藕莲每公顷需要种藕3750—4500千克，株间距离1．5—0．7厘米，每穴植两支种藕即可；子莲每公顷需要种藕2550—3000支，每支两个顶芽，每穴植1支藕，株间距离1．6米x1．6米(或2米x1．6米)也行；而花莲的分藕繁殖则可灵活掌握。苦需要当年开花，可密植。每1平方米植1．5支(或100平方米植150支)。但池塘大，种源少，则可先植半池或1／3，任其蔓延生长，待2—3年后可见到满池盛开的莲花。

缸(盆)栽荷花的分藕繁殖，应依容器的大小和视品种的株型而定。一般口径在90一100厘米的大缸，植大株型品种的种藕(无论主藕，还是子藕)5支左右；路径在l7—30厘米的盆(碗)植碗莲品种的种藕1—2支即可；而中株型品种的可塑性大，分植于大小不同的容器中均能开花。

㈡  播种繁育
⑴ 荷花的杂交
①能结实的荷花品种，最基本的条件是雌芯发育应是正常的植株，能正常结实的植株，大部分是单瓣复瓣种，在少数的重瓣种里亦有能结实或偶能结实的品种。因此在进行有目的的杂交选育工作，首先必须了解每个品种的特性，作为选择父母本的基础资料。
②预先准备好镊子，标识牌，塑料薄膜袋，扎带等。
③在荷花盛开的6月中旬~8月中旬，于每天清晨，当定向选定的植株的花朵刚半开之时，对选做母本的花朵用镊子小心夹除所有的雄芯，在用镊子夹取在选作父本的雄芯，然后小心抖落花粉在母本的莲蓬上，然后套上塑料薄膜袋扎紧，作好标识，约过了3天左右，解开薄膜袋，待莲子充分成熟颜色变为黑褐色时，及时采收晒干，作好标识，放于通风阴凉处保存或放于家用冰箱的冷藏箱内保存。
⑵ 种子的播种
①于第二年的春天，天气回升转暖气温相对稳定时（南方在4月份，北方在5~6月份），原则上做到宁晚勿早，取出种子，认准其中凹端，进行破壳，少量的破壳，可用手控住种子，把凹端放在粗糙的水泥地面或砂轮平面上来回压磨至露出里面的种皮即可，较多数量的，可用手（最好用钢丝钳夹住种子）放在电动砂轮上磨破种子外壳，但电磨时必须注意安全。
②把已磨破种皮外壳的种子，浸泡于20~300c水温的保温容器内（如保温瓶内），使用的水应无油污等的清洁水，使用自然水的水应放置24小时以上，每天更换温水一次，3天后换入浅盆内，白天放于日光下加温，晚上移至房间内覆膜保温。如家里有养热带鱼的鱼缸时，可直接把种子浸泡在小盆内，加温水，然后把水盆浮放于鱼缸内，水量以不沉入鱼缸为准，同样每天更换一次清洁的浸种水，由于热带鱼缸的水温一般在25~300c左右，浸种非常方便，且温度又非常稳定，且水草灯又可作日光作用，可提高出芽时间和出芽率。一般浸种3~4天后，新叶长可达6cm左右，并开始长根，此时对开始发育较早的每天利用换水时，分批挑出栽于育苗盆中。最初的两天最好放在有30~50%遮阳的地方缓苗，以防止茎叶灼伤。
③分栽用的花盆应在浸种时同时预备好，盆径可预测，根据种子将来的植株大小，选用20~30cm左右口径的花盆，按盆的高度装田园土或稻田土1/2~1/3左右，加适量的水，把土捣至稀泥状，停清备用。
④把已长叶3~4支时达分栽要求的种苗，用手控住种身埋入分栽盆泥中，以淹没种子为度，然后加水，以不淹没小荷叶为度，考虑到生长所需每盆只种一株。移至全日光下进行正常管理，并注意水位变化，水不够时及时补水，确保水位相对稳定，待立叶长成时，逐渐加满水即可，如管理得法，当年即可见花，且能当年长3~6支藕。
⑤如天有日光保温大棚条件的，也可当年7~8月采种及时播种，天气较冷时，移入大棚内，保持一定的温度，也可当年开花结藕。三、新品挑选类型由于杂交的有性繁植的后代变异大，其杂交后代在花色、花型、瓣数、株型及特性上均有所变化。因此在当年开花后进行初选，并作好标记。对初选落选的及时淘汰，对保留的品种在第二年3~4月份进行分藕培养。在花开时，定型确认，记录其基本特性，登记命名，当自己亲自动手，获得杂交繁育优良新品时，其心情是可想而知的了。
管理荷花：

㈠ 水管理：
荷花是水生植物，整个生长期都离不开水。夏季是荷花的生长高峰期，对水分的需求量也是最大，因而整个夏季要注意缸盆内不能脱水。梅雨季节雨量较为集中，塘植荷花水位不能淹没立叶，要注意及时排水，避免荷花遭受灭顶之灾。
㈡ 中耕：
肥管理：荷花喜肥，但施肥过多会烧苗，因而要薄肥勤施。夏季是荷花的花期，对肥的需求也较苗期大。若花蕾出水后，荷叶黄瘦，又无病斑，表明缺肥，应及时添加磷、钾肥，以后可每隔15～20天施肥一次（饼肥或复合肥均可）。
㈢ 光管理：
荷花是长日照植物，栽培场地应有充足的光照。盆栽荷花株行距要适当，过度拥挤植株较瘦而高，立叶少。家庭用缸、盆、碗等容器栽培荷花时，应将荷花置于光照充足处或每日将荷花搬至室外接受光照。荷花现蕾后，每日光照要不少于6小时，否则植株会出现叶色发黄、花蕾枯萎等现象。
病虫害防治：　　

㈠ 蚜虫类害虫：
家庭盆栽荷花数量少，蚜虫初出现时，可用手直接捻除或用刷子刷除，也可用洗衣粉加水千倍液用小喷雾器喷雾触杀。花卉市场上出售的家庭专用杀蚜剂”使用方便，效果好。盆栽数量多的荷花园可用敌敌畏加水2000倍或20％杀灭菊酯乳油2000倍液喷雾触杀。为增加药液在荷叶上的附着力，可加入极少量的洗衣粉。因各厂家生产的敌敌畏、洗衣粉的成分和含量不同，应先进行试验，再大面积使用，掌握最佳喷药时间和方法，防止发生药害。

蚜虫抗逆能力差，大量繁殖与大量死亡相对应。烈日、大风、暴雨和天敌的干扰下，很快会销声匿迹，一般不会对盆栽荷花造成大的危害。
㈡ 黑斑病：

荷花黑斑病病菌在病残体中越冬。一般在5月中旬以后开始发病。暴风雨天气病重，受蚜虫危害会加重病情，施氮肥或夏季荷缸水温过高时病重。
园艺防治：加强栽培管理，清除病叶，盆栽时应每年更换新土。

药剂防治：发病期试喷75%百菌清可湿性粉500倍液进行防治。

㈢ 褐纹病：

发病初期荷花叶上出现褪绿大黄斑，叶背更为明显。病斑逐渐扩大成不规则形褐斑，发病严重时，除叶脉外，整个叶片布满病斑，远看如火烧一般。后期病斑上着生许多黑褐色霉状物。

　　病原为莲链格孢（Alternaria nelumbii）。病菌在病残体上越冬。在荷花生长期产生分生孢子随风雨传播，能重复浸染，湿度高时病情严重偏施氮肥。夏季气温过高及在受蚜虫为害的植株上发病严重。

防治方法为①彻底清除病叶及病残体，集中销毁，减少浸染源。盆栽时可每年更换新土种植。②发病期可用65％代森锌500倍液或75％百菌清800倍液喷雾，可防止病害扩展蔓延。


